

מורה חדש (אר קלט)
 XXXVI. évfolyam.
 Főszerkesztő: Dr. MASTON ERNO.
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:
 SCHWON DEZSO. — Kiadó: Mészáros
 Chades Ltd., Tel-Aviv, Reschov Há-
 negy (v. Schelinger) 11. Tel. 9707.

ÚJ KELET

PÁRTOKKIVÜLI NAPILAP

CSUJKOV TÁBORNOK Németország egyesítéséről

és a négyhatalmi konferencia összehívásáról
 Düsseldorf (UP). A kelet-német Egységmozgalom, amelynek élén Josef Wirth volt kancellár áll, tegnap közzétette Vaszilij Csujkov tábornok szovjetországi főme-

bizott levelét, amelyben a mozgalom javaslatára válaszol, hogy hívják össze a négy nagy hatalom konferenciáját a német béke és a német egység helyreállításának érdekében.

Csujkov válaszában elfogadja a négyeskonferencia javaslatát és kijelenti, hogy a Szovjetunió mindig igazságos békét akart Németországgal és „egységes, független, demokratikus s békeszerető német állam felállítását akarja”.

Politikai megfigyelők nagy fontosságot tulajdonítanak Csujkov levelének, amely nyílt felhívás négyhatalmi konferencia megrendezésére a német kérdésben.

san állást az új javaslatához, de Eisenhower elnök tegnap váratlanul összehívta az Állami Biztonsági Tanácsot, amely a kabinet vezetőtagjaiból, a legfelsőbb vezérkar

(Folytatás a 4. oldalon)

Tito marsall visszaérkezett angliai utjáról

Anglia segítségére siet Jugoszláviának, ha megtámadná

Belgrád (UP). — Tito marsall tegnap visszaérkezett angliai látogatásáról. A jugoszláv államelnököt Belgrádban hatalmas éljenző tömeg fogadta. Tito kijelentette, hogy Churchill miniszterelnök személyesen adott nyilatkozata szerint Anglia Jugoszlávia segítségére fog sietni, ha megtámadják.

„Az angol kormány nézet szerint többé nem létezik helyi háború. Churchill kijelentette, hogy az angolok Jugoszlávia szövetségesei és ha Jugoszláviát megtámadják, akkor az angolok a jugoszlávokkal együtt fognak küzdeni és meghalni” — mondotta Tito marsall.

Mégis voltak béketapogatózások Egyiptom és Izrael között?

Cyrus Sulzberger jelentése egy „fontos személyiség” kairói és telavivi tárgyalásairól. Bernstein miniszter John Foster-Dulles közlekedti útjáról.

Már hetek óta makacsul tartja magát a hír, hogy egy politikai személyiség megkísérelte a közvetítést Izrael és Egyiptom között és az Arab Liga most Kairóban folyó ülésén amerikai békejavaslatról fognak tárgyalni. Ami a Ligát illeti, eddig semmiféle jelentés nem igazolta, hogy a politikai bizottság ülésén napirendre kerül a palesztinai kérdés rendezése, sőt az a tény, hogy a legtöbb arab állam nem küldte ki külügyminisztereit az ülésre, azt látszik igazolni, hogy a Liga engedett Egyiptom követelésének és nem fogja tárgyalni az Izraellel kötendő béke kérdését, amíg nem jön létre az angol-egyiptomi egyezmény a szuezi kérdésben, amely majd megnyitja az utat a közlekedési védelmi szervezet létrehozásához.

tek állandó leteleptetéséről és Izraelnek ehhez nagy összegekkel kell hozzájárulnia.

Jeruzsálem kérdése nem lehet akadály

A továbbiakban dr. Fauzi közölte, hogy kívánatos lenne a Jeruzsálem nemzetközi státusáról szóló UNO-határozat végrehajtása is, de tekintettel az ebben a kérdésben fennálló nézeteltérésekre, Jeruzsálem ügyének végleges rendezése nem kell hogy elodázza az Izrael és Egyiptom közötti megegyezést.

Az egyiptomi külügyminiszter végül is közölte, hogy szívesen állítolag nem látja okot komolyabb nehézségekre. Jeruzsálem kérdésében kijelentették, hogy határozottan ellenzik a nemzetközi státust, de hajlandók csatlakozni ebben a kérdésben dr. Fauzi véleményéhez. Ami pedig az Egyiptom és Transzjordánia közötti utat illeti, talán lehetséges lesz erre valamilyen megoldást találni, bár Izrael nem hajlandó lemondani a Negevnek egy részéről sem.

Ben Gurion és Sárét kijelentése

A New-York Times által idézett személyiség ezután Tel-Avivban tárgyalta Ben-Gurion miniszterelnökkel és Sárét külügyminiszterrel, akik a menekültkérdésnek Egyiptom által ajánlott rendezésében állítolag nem látják okot komolyabb nehézségekre. Jeruzsálem kérdésében kijelentették, hogy határozottan ellenzik a nemzetközi státust, de hajlandók csatlakozni ebben a kérdésben dr. Fauzi véleményéhez. Ami pedig az Egyiptom és Transzjordánia közötti utat illeti, talán lehetséges lesz erre valamilyen megoldást találni, bár Izrael nem hajlandó lemondani a Negevnek egy részéről sem.

„Egy fontos személyiség” — fejezi be jelentését a New-York Times — ezután visszautazott Kairóba és beszámolt dr. Fauzi külügyminiszternek. Jelenleg az ügy folytatása ismét Fauzi kezében van.”

Foster-Dulles látogatása döntő jelentőségű Párizs (STA). Dr. Perce Bernstein ipar- és kereskedelmi miniszter

Washington (STA). Eisenhower elnök tegnap húszperces kihallgatáson fogadta Jákob Blaustein, az Amerikai Zsidó Bizottság elnökét. A Fehér Házban lefolyt beszélgetés után Blaustein kijelentette, hogy az hangsúlyozta az elnök előtt, milyen nagy jelentősége van az Izrael és az arab államok közötti viszony javulásának a világbéke számára.

Az Amerikai Zsidó Bizottság körüli szerint Blaustein az elnökkel folytatott beszélgetése után hangsúlyozta, hogy Izrael és az arabok közötti béke előfeltétele a közlekedési védelmi szervezet felállításának.

LAPZARTAKOR: Meggyőztek az UNO új főtákarának személyében

New-York, (UP). — A Nyugat és Kelet közötti tárgyalások során nagyhatalmi kompromisszum jött létre tegnap este az öt nagyhatalom UNO megbízottainak titkos megbeszélésén. A Szovjetunió hozzájárult ahhoz a francia javaslatához, hogy a távozó Trigue Lio helyébe Dag Hamneskyvold 48 éves svéd közigazdász nevezzék ki az UNO új főtákarává. A kinevezést a Biztonsági Tanács legközelebbi ülése, majd pedig a közigazgatási tanács fogja jóváhagyani.

Amelyet szombaton, ápr. 4-én d. e. 11 órákor tartunk lakásunkon.
 Méron Chava és dr. Méron (Murányi) Menachem Bat-Jam, Amdar 163.
 K1020

Egyre konkrétebb formákat ölt az orosz békeoffenzíva

Kína elvben elfogadta az indiai javaslatot a kórei fogolycseréről

Ujra megkezdődnek a panmunjomi fegyverszüneti tárgyalások. Moszkva diplomáciai köréi optimizmussal itélik meg a békekötés lehetőségét.

A Malenkov uralomra jutásával egyidejűleg beindított orosz békeoffenzíva kezd egyre konkrétebb és kézzelfoghatóbb formákat ölteni. Míg az első hivatalos orosz békeajánlásokat a nyugati világban érthető bizalmatlansággal fogadták és ama kétarcú taktika folytatásának látták, amely az orosz politikát az utóbbi években jellemezte, a legutóbbi orosz megnyilatkozások és konkrét javaslatok azt a reményt ébresztik a nyugati szövetségesek vezető politikusaiban, hogy Oroszország ezalkalommal valóban nyugalmi állapotot szeretne teremteni a világban és békés megoldáshoz akarja juttatni a világpolitika legnyitottabb és legégetőbb problémáit, amelyek bármely pillanatban háborús konfliktusba kergethetik az egész emberiséget. Minden jel arra vall, hogy Oroszország új urai e pillanatban csakugyan rendet és nyugalmat akarnak, nemcsak Oroszországban, hanem a nagyvilágban is. Hogy ez a békeszándék őszinte és végleges-e, vagy pedig csak átmeneti jellegű, amíg az új rendszer kialakításodik és megszilárdul, azt csak a jövő fogja eldönteni, talán nem is a legközelebbi jövő.

Az utóbbi nyegvennyelke órá alatt két igen nagy jelentőségű békemegnyilatkozás történt kommunista körökben. Az egyik Csu En-Laj kínai külügyminiszter kijelentése a kórei fogolycseréről. Mint ismert, a hosszú hónapokon át folyó kórei fegyverszüneti tárgyalások ezen a ponton szenvedtek hajóterest. A nyugati szövetségesek a zenfi egyezményre való hivatkozással azt az álláspontot képviselték, hogy csak azokat a hadifoglyokat kell hazaküldeni, akik önként akarnak hazatérni és egyetlen foglyot sem szabad akarata ellenére a repatriálásra kényszeríteni. A kommunisták azonban mindegyik mervezen ragaszkodtak ahhoz, hogy az önszentes hadifoglyok hazaküldendők és nem voltak hajlandók még az a kompromisszumos indiai javaslatot sem magukévá tenni, amely az UNO-közpülés több sége is elfogadott és amely azt javasolta, hogy mindegyik önkéntesen csatlakozzon a foglyokat, akik önként akarnak visszatérni hazájukba, vigyék egy semleges országba és ott az UNO-nak egy bizottsága vizsgálja ki, hogy ez az elhatározásuk szabad akaratukból, vagy pedig kényszer hatása alatt jött-e létre.

Csu En-Laj kínai külügyminiszter tegnap szívesen szándékosan kijelentésében, ha nem is mondotta kifejezetten, hogy elfogadja az indiai javaslatot, lényegében azonban szinte szóról-szóra megismételte annak tartalmát és kormányában nevében kijelentette, hogy hajlandó ezt a megoldást magáévá tenni. E kijelentés alapján valószínűnek látszik, hogy már néhány napon belül újabb megindulnak a panmunjomi fegyverszüneti tárgya-

lások. Minthogy az annak-idején félbeszakított tárgyalások során a hadifoglyok kicserélésének kérdése volt az egyetlen pont, amelyben nem tudtak megegyezni, a világnak újra reménye lehet arra, hogy ez a több, mint két év óta folyó próbaháború csakhamar véget ér.

A másik nagyfontosságú kijelentés Csujkov tábornok, a Szovjetunió németországi főmegbízottja részéről hangzott el, aki kijelentette, hogy szükségesnek tartja egy négyhatalmi konferencia mely előbb való összehívását, amelynek az volna a feladata, hogy megtárgyalja Németország egyesítésének és a német békeszerződés tető alá hozásának kérdését. A Németországgal való békekötés kérdésének orosz részről való felvetése ugyancsak arra enged következtetni, hogy Oroszország új urai Európában is enyhíteni akarják a feszültséget és módosított világhatalmi teremtési a nyugalmi állapot helyreállítására.

Ha még ehhez hozzáveszünk, hogy a Sztálin halála után elrendelt amnesztia alapján több száz ezer bebörtönzött szovjetpolgár nyeri vissza szabadságát, akkor nem lehet kétségünk afelől, hogy az új orosz kormány az ország határain belül is szükségét érzi a feszültség enyhítésének és a békésebb, engesztelőbb légkör megteremtésének.

A világ nagy érdeklődéssel és élőd reménykedéssel figyeli az új orosz kormány lépéseit és ha a múlt keserves tapasztalatai alapján nem is engedti azt magát hamis illúzióknak, mégsem tartja kizártnak, hogy új korszak veszi kezdetét a népek együttélésében. Nem kétséges, hogy a nyugati világ minden alkalommal meg fog ragadni a hiedelgáborá likvidálására és a béke megszilárdítására. Oroszország szándékainak őszinteségén és tartósságán mulik, hogy ez a nagy emberi ideál a közeljövőben valóra válik-e, vagy sem.

Csu-En-Laj külügyminiszter hivatalos bejelentése

New-York Csu En-Laj, Kína miniszterelnöke és külügyminisztere tegnap az UNO közgyűlésének elnökéhez, Lester Pearsonhoz intézett sürgönyében új javaslatot tett a kórei fegyverszünet megkötésére és a kórei háború befejezésére.

A pekingi rádió már hétfőn közölte a miniszterelnök új javaslatát, amely az

egész világon szenzációként hatott. Ebben a javaslatban ugyanis Csu En-Laj elismerte azt az elvet, hogy a hadifoglyokat önkéntes alapon kell repatriálni és ugyanakkor azt javasolja, hogy a repatriálást megtagadó hadifoglyokat vigyék semleges államba és sorsukról később döntsenek.

Északkorea is csatlakozott a javaslatához

A koreai fegyverszüneti tárgyalások tudvalegyleg éppen a hadifoglycseré kérdésén buktak meg. Az UNO főparancsnoksága arra az álláspontra helyezkedett, hogy a kezbeesett több, mint 130 ezer fogoly közül egyet sem kényszeríthet repatriálásra, míg a kínai és az északkoreai kormány makacsul kitartottak amellett, hogy kivétel nélkül minden hadifoglyot haza kell küldeni. Az északi hadsereg kezében lévő hadifoglyok száma jóval alacsonyabb.

Kim Il-Szung, Északkorea miniszterelnöke és főparancsnoka tegnap kijelentette, hogy teljes egészében csatlakozik Csu En-Laj javaslatához.

A dél-koreai kormány közölte, hogy csakis olyan békét fog elfogadni, amely gondoskodik a kínai hadsereg teljes visszavonulásáról és az északkoreai kommunista hadsereg lefegyverzéséről. A dél-koreai kormány részt akar venni minden nemzetközi konferencián, amely Korea jövőjéről dönt és Korea teljes sértetlenségének elismerését is követeli.

Az UNO körében ezeknek a jelentéseknek nyomán nagymértékű optimizmus nyilvánult meg, mert teljes fordulatot látnak Kína és Északkorea álláspontjában. Az UNO diplomáciai szerint Csu En-Laj javaslata lényegében egyezik azzal az indiai békeltető javaslattal, amelyet az UNO nagy szöveggel elfogadott, de a



Munkások! Tisztelettel! Szabadfoglalkozásuk! Most mindent beszerezhetnek kényelmes részletfizetésre készpénzben, Haifa, legjobb üzleteiben, az ASRAI LECARCHAN (hiteliroda) Haifa, Kikar Khayat, POB 1250. vásárlási könyvecskével.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy kedves chavérunk **LEBEL CVI** meghalt. Temetése ma, 1953 április elsőjén délután 4 órakor indul mosávköböl. Mosáv Bét Chanánja

SEK
 szakmában
 em, elsőre
 ganizációval,
 két komoly,
 vállalat kép-
 zokat „10%
 ére, Giv
 mre kérünk.
 811
 tétőnt kis
 vagy egé
 uwirth, Tel-
 A813
 nót azonnal
 ászió, (Hai-
 A814
 atalos, intel-
 retéség jól-
 korú, szöke
 ségét háza-
 faifa, POB
 A815
 esönkönyv-
 l szemben,
 hirdetése-
 ket is fel-
 telt részére.
 zongoraisko-
 zsa (Arad)
 megnyitot-
 ok délutá-
 A816
 partnál levő
 omat elcse-
 ak, esetleg
 kban, vagy
 czer, Kfar-
 ch-Hé. A778
 binált szeke-
 eladó. Meg-
 Lichtig
 Kores, Je-
 rettagyárral
 A809
 ciát szerez-
 t alatt meg-
 ord” női,
 st és sza-
 zakértőnl.
 Grünfeld,
 t 15-ös) u.
 busz, Mán-
 A812
 ása és biz-
 álló női. —
 kiadóba.
 A810
 elad, vesz,
 l. Új mű-
 tésre. Min-
 butor rak-
 am u. 8.
 tt.) A796
 MOZIK
 ORA:
 er: 3.30, 7.15
 akor.
 lo
 A hét ha-
 child of man
 atra aszo-
 About Eve.
 no de Ber-
 is.
 es királyfi
 mine music
 row is too
 rande
 Broadway
 LTD.
 t Gan
 BEG-ME-
 LGALAS

Széljegyzetek a szodomi kirándulásról

Ugy látszik Izraelben már megtanultak rendezni. Erre a szodomi tömegkirándulásra úgy ezeröttszáz embert mozgósítottak és egy ilyen autósor összeállítása, a fogadások, étkezések és hivatalos ünnepek pontos megrendezése nem kis feladat. A munkaügyi minisztérium tájékoztató hivatalának dicséretére szolgáljon, hogy a rendezés kifogástalan volt. Minden autóbussz és autó sorszámozott kapott, eszerint állottak be a beér-sévi nagy téren az előre kijelölt helyekre és sorszámok szerint indultak el a szodomai útra. Minden autóbussz utvezetőt kapott a munkaügyi minisztérium mérnöki és munkavezetői gárdájából. Beér Síván minden autóbusszal három jókora ládát pakoltak fel, tele szebbnél szebb szendvicsekkel, narancssal és frissítő italokkal, amelyeket óvatosan jól bejellegettek, hogy a holtenger meleg klímájában is élvezhető legyenek. A mi utvezetőnk patogó héber kijelölésből első hallásra meg lehetett állapítani, hogy bölcsőjét magyar nyelvtanulást ringatják. Jicchák Spitzer, a munkaügyi minisztérium nevelési kirendeltségénél, az építkezési osztály titkára, Szász régenből alijázott ezelőtt hét évvel és mint mondá, nem cserélne el pozícióját az abessziniai négusával.

Nem egy, hanem egyszerűen két ut készült Beér Síván és Szodoma között. Alig kezdtek hozzá ahhoz az országúthoz, amely a Beér Sívánól Udza el Hakirig vezet uttal köti össze Szodomát, nemsokára hozzáfogtak egy újabb ötven kilométeres országúthoz is, amely Nevatimont, a Negev első magyar-zsidó mosávján keresztül jut el Tel Jeruchámig és innen kapcsolódik be a szodomai országúthoz. Ez az út újabb tízennyhárom kilométeres megtakarítást jelent a Beér Síván és Szodoma közötti sávban. Ez az út nem készült el az avatásra és így nem láthattunk belőle semmit. Az útépítések sorozata ezzel azonban nem ért véget. Tel Jeruchámtól, amely úgy látszik a Negev északi-keleti dombvidékének fontos közlekedési gócpontja lett, még két utat építenek a Negev nagy katalánjában a feltárást alá tartó kaolin és foszfát ásványok felé. Mindezt a munkaügyi minisztérium köznevelési osztálya végzi.

Nem ez az első utépítési korszak az országépítés történetében. A harmadik alijázás kezdetén, 1920-ban és az utána következő 1-2 évben, az angolok az ország északi részét és a Völgyeket hálozták be országutakkal. Akkor is Közép-Európából bevándorolt zsidó kispolgári ivadékok álltak össze szervezett csoportokban, hogy elvégezzék a munkát. Meghódították a munkát az olesó araboktól, kiképezték magukat és utépítési szakértőké váltak és amellet új társadalmi közösségeket szerveztek meg, amelyekből kibucok, egész kibuc szervezettek létesültek. Ez a korszak szülte meg a Kibuc Hameuchadot, az építőipari munkások szakszervezetét és a munkásjövők megannyi intézményét. Az új utépítési korszak harminc évvel később az elsőnek nyomdokain halad. A szodomai ut avatásán elmondották, hogy az építkezésnél kétféle év alatt nem kevesebb mint ötezer munkás dolgozott. A munkavezetők sokat szenvedtek amiatt, hogy olykor 2-3 hetenként változott a munkások gárdája. Csak kevesen voltak, akik az egész két és fél évet kibírták. De ez az ötezer ember, akik közül vajmi kevesen foglalkoztak utépítéssel az európai, ázsiai, vagy afrikai gálutban, a borzalmasan nehéz klímában, a világ egyik legnehezebb utjának építése mellett tanulták meg az

Irtta: BARZILAY ISTVAN
 ásót és a kalapácsot forgatni, így váltak élő megvalósítói a cionizmusnak, amely éseredeti, durva társadalmi valóságában nem egyéb, mint gigászi kísérlet arra, hogy a gáluti kalmárnépből országépítő munkásnépet teremtsen.

Az utavatás színhelyén a vesztegélő autósor mellett, ellenkező irányú teherautósor állott. Arra lettünk figyelmesek, hogy a vallásos lapok munkatársai, akik mindig egy csoportban szoktak résztvenni a kirándulásokon, hangos „Sechehejannu”-val köszöntik a teherautókat. Akkor ismertük fel, hogy történelmi pillanattal vagyunk: elindult Szodomából az első teherautó karaván, amely valóban felavatja a szodomai országutat és az atliti sülzemből szállítja a közeli sóhegyekből kibányászott hatalmas kristály sókockákat. De a teherautósor végén szürkésfekete anyagot is látunk, azt mondják nekünk, hogy ez a Holttenger környékének értékes ásványa, a nyers aszfalt, amely szinté felmérhetetlen mennyiségben hever a szodomai sós földéken.

Nemsokára megindulnak a kálisó-szállítványok is. Egy magát megnevezni nem akaró informátorom, azonban elárulja, hogy már készülnek egy hatalmas drótkötél pályá tervet. Ez a pálya mintegy száz kilométeres légvonalban fogja szállítani a Holttenger természeti kincsét a Beér-Síván-i vasút állomásra, amely természetesen éppen úgy a jövő zenéje, mint maga a drótkötélpálya. Az országuton azonban addig is fognak szállítani. Az izraeli polgár, aki Tel-Aviv, Haifa vagy Jeruzsálem utcáit rója, mit sem tud arról, ami az országnak ebben az egyik legtávolibb pontján történik. Honnan tudná például, hogy új csővezeték szeli át az alig elkészült országutat, amelyen keresztül vízzel látják el a kálisó művek üzemét. Nem egyszerű dolog vizet elővárazsolni a sópuszta szivéből. „Maasse beresit” — valami olyasmi, mint a világ megteremtése, a büneiért elpsztított Szodoma helyett új, építő Szodomát teremteni, amelyben nem pogány isteneknek áldoznak szodomai dárídók közepette, hanem árut termelnek azért, hogy az új zsidó állam külkereskedelmi egyenlege helyreálljon.

Tul sokan voltunk ahhoz, hogy megmutathassák nekünk a kálisó-művek gyártótelepét. Hallottunk azonban magyarázatokat. Az angolok már 1948 március 15-én, kéthónappal az államalapítás előtt megszüntették a munkát és a hatalmas szártító medencékben hagytak hatvanezer tonna nyersanyagot. Ez az ásvány az elmúlt öt év alatt megkeményedett és teljesen hasznavehetetlené vált. Az anyag elítárolásával együtt alighanem tönkremennek a medencék is. Ujakat kell építeni. Ezek be a medencékbe beengedik a Holttenger vizét. Az erős trópusi napon a víz elpárolog és a medencében hagyja a holttenger ásvá-

nyait. A bányászásnak ez a módja teszi ennyire olcsóvá és versenyképessé az izraeli kálisót. Az üzem fejlesztési tervet közlő figyelemreméltó, hogy le akarják csapolni a Holttenger déli csücskét és azáltal a visszamaradt tengerfenékről szabadon bányászhatják ki majd az ásványokat. Mindezek a tervek csak a jövő év közepéig valósulnak meg; néhány üres medencében azonban már azonnal megkezdik a munkát és 2-3 hónap múlva a világpiacon kerül az izraeli kálisó.

A Holttengerhez sem jutottunk el, elmentünk Romába és nem láttuk a pápát. Az üzemektől a Holttengerig még hat kilométer a távolság és oda nem vezet aszfaltút. A munkások kis iparvagyányon utaznak odáig. Nincs azonban annyi vagon, hogy hogy az ezeröttszáz vendéget oda lehetett volna szállítani. Megigérték nekünk, hogy külön kirándulást rendeznek a sajátónak és akkor majd meg is fűrhödtünk a Holttengerben. És onnan majd láthatjuk Lot feleségének sóbálványát. Egyelőre csak egy lecsapott fejű dombot mutatnak meg nekünk, amely eltarja előlünk a sóbálványt. Ez a domb is tiszta só, ennek a nyomrálból hozták ki a sókockákat. Amióta a Holttengert elzárta előlünk az arab légió, sószükségletünk felét is importáljuk. Egy he te nincs szükség sóimportra. A szodomai országút ezt is megoldotta.

Nem esoda, ha az autókarrávan utasai büszke önértézzel indulnak vissza Beér Sívára. Attól sem tartanak, hogy sóbálvánnya változnak ha visszatekintenek Szodoma felé. A varázs megtört, Szodoma felől elmult az átok.

Az Aguda munkásfrakciója is belép a szakszervezetbe

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A minap létrejött a végleges megá-

EZÜSTARU-ES EZÜSTÖZGYAR



J. PRINCENTAL
 Alapítási év 1905, Varsó

A közönség figyelmébe
 Az utóbbi időben készítményeink megnyerték a közönség bizalmát. Evőeszközök minőségükéről és szépségükről híresekké váltak. Tudomásunkra jutott, hogy az utóbbi időben gyártmányainkhoz hasonló utazatok jelentek meg a piacon.
 A vevőt minden kellemtelenségtől meg akarjuk kímélni, ezért felhívjuk a figyelmét a **PRINCENTAL** bélyegzőre, amely az evőeszköz nyelének mindkét oldalán látható.
 Tisztelettel
J. PRINCENTAL

A HADASSZA FELSO HOTELISKOLA
 TEL-AVIV

TUDATJA, HOGY APRILIS 15-EN UJ, 18 HONAPOS TANFOLYAMOT INDIT.

Felvilágosítás és beiratkozás minden hétköznap d. e. 10.30—13.00 óra között a Hadassza Felső Hoteliskolában, Rámát-Aviv szálloda, Natanja út. POB 4464

Az „Al Hámismár” volt főszerkesztőjének éles támadása dr. Sznéh ellen

Eliezer Peri nem tekintí igazi kommunista pártnak az izraeli kommunista pártot, mert szembehelyezkedik a cionizmussal

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Eliezer Peri képviselő, az „Al Hámismár” volt főszerkesztője, akit néhány hónappal ezelőtt a Mápámban folyó tisztogatások során mozdítottak el állásából, a lap ünnepi számában éles támadást intézett dr. Mose Sznéh ellen, aki — szerinte — „kiárúsítja a cionizmus összes értékeit és kétségbevonja a cionizmus védekezésének jogosságát a kommunista világ támadásaival szemben.” Peri, aki közismerten szél sóséges álláspontot foglalt el immár évtizedek óta az izraeli kommunista párttal szemben, a prágai per idején — barátainak általános meglepetésére — Sznéhhel haladt közös frontban. Ugy látszott, hogy Peri képviselő is, aki egyébként Merchávja kibuc tagja, csalatlán fog a Sznéh által alapított „Chativát Hászmo”-hoz, de — újra csak általános meglepetésre — tartózkodott ettől a lépéstől. A prágai per során tanúsított álláspontja miatt lemondott a Mápám napilapjánál viselt tisztségéről, de továbbra is megtartotta képviselői mandátumát.

Peri, aki azelőtt az Al Hámismár vezércikkirója is volt, hónapok óta hallgatott és csak most, a lap pészáchi számában lépett újra a nyilvánosság elé, erősen Sznéh-ellenes támadásával. Cikkében ismételt hangsúlyozza, hogy az izraeli kommunista pártot nem tekintí „igazi kommunista pártnak”, mert szembelyezkedik a zsidó nép felszabadító mozgalmával, a cionizmussal. Azt igyekszik továbbá kimutatni hogy dr. Sznéh külön szervezkedésnek nincs semmi értelme, mert ideológiailag már semmi különbség közötté és a „Máki” között.

Nagyszabású mezőgazdasági telepítés kezdődik áprilisban

Lévi Eskol pénzügyminiszter bejelentette, hogy június végéig 40 új falut létesítenek

Lévi Eskol pénzügyminiszter a „Hádor” című lapnak adott nyilatkozatában bejelentette, hogy áprilisban nagyszabású mezőgazdasági telepítés kezdődik. Áprilisban 7-8 falut létesítenek és június hó végéig 40 falut telepítenek le, amelyekben 4 ezer család nyer majd elhelyezést.

A letelepítéssel egyidőben meg fogják kezdeni a telepek házaiknak építését és a földek csatornázásának előkészítését. Az új falvakon kívül meg-

SUDAMIT

Atdolgozta és rendezte: Mordecháj Hilsberg. Diszlettelt: Erönbérg. Techn. vezető: M. Lewin. Zenei vezetők: Horovitz és Nesztovítz. Igazgató: M. Jerusalmi.

- SPORT -

Tel-Aviv—Rámát-Gán 7:0 (3:0)

A két város válogatott labdarugói tegnap játszottak egymással a Jom Háacmáut-vándordíj mérkőzések keretében. Tel-Aviv csapata már előzőleg a selejtező fordulóban megverte Natanja válogatott együttesét, Rámát Gán viszont játék nélkül jutott az elődöntőbe. A mérkőzés favoritja Tel-Aviv csapata volt, amely meg is felelt a várakozásnak és jobb játékkal nagy gólarányú győzelmet aratott. Ezzel a győzelmével bejutott a vándordíj döntőjébe, amelyet április 20-án fognak lejátszani. A gólok közül Studinszki és Glaser három-háromat, Kohen egyet lőtt. A döntő mérkőzés másik résztvevője csak április hó 11-én válik ismeretessé. Ezt megelőzőleg a megsemmisített Petách Tikva—Haifa mérkőzés játszik újra április 4-én és ennek a győztese kerül szembe ápr. 11-én Rechovot válogatottjával az elődöntőben. Amelyik csapat az elődöntőt megnyeri, az kerül a döntőbe a Tel-Aviv ellen.

A nyolcadöntőtől kezdve a nemzetközi teniszverseny Népességűnek vesznek részt a telavivi Makkabi országos nemzetközi teniszbajnokságban. A külföldi vendégek, Pallada és Petrovics jugoszláv Davis-Kupa játékosok megérkezését hoinapra jelezték és addig a férfiegyes, valamint férfipárosbajnokságban már az elődöntőt fognak előrehaladni. Ebbe azután a jugoszlávok is bekapcsolódnak.

Az eddigi mérkőzések még nem hoztak meglepetést. Váratlan eredmény csupán a haifai Goldblatt győzelme volt, klubtársa, Joszéf ellen, akit háromszettes nehéz küzdelemben vert ki. Davidmann, Appel, Goldblatt és Weisz már biztosították helyüket az első 8 között. Április 3-án és 4-én kerül sor az Izrael—Jugoszlávia közötti teniszmérkőzésre, amelyre Izrael csapatát Arje Weisz, Eliezer Davidmann és Cvi Appel alkotják; Appel a párosban játszik. A mérkőzést a Davis-Kupa-rendszer szerint rendezik, azaz 4 egyes játékot és egy páros játékot játszanak.

Tel-Aviv—Haifa ökölvívőmérkőzés
 Április 10-én, péntek este 8 órakor rendezik a két város válogatott ökölvívóinak egymás elleni versenyt a rámát-gáni Ziratronban. Ezúttal is mind a 10 súlycsoport versenyzői szorítóba lépnek.

Az elsőosztályú labdarugó-bajnokság állása
 A bajnokság négy fordulója után már csak két olyan csapat van, amely eddig nem vesztett pontot: a Makabi Tel-Aviv (4 játékból 8 pont) és a Hapoél Petách-Tikva (3 játékból 6 p.). Utánuk kedvezőbb a Makabi Haifa és a Hapoél Tel-Aviv csapatainak a helyzete, amelyek eddig 2-2 pontot veszítettek. Seregahatók a Bétár Tel-Aviv 4 mérkőzésből szerzett 2 pontjával és a Hapoél Kfár Szabá, amely 3 mérkőzés után még egyetlen pontot sem gyűjtött.

Mifal Hapajisz

2500-+?

1953/1 sorozat

teremtették a lehetőségét annak is, hogy a régebbi, de már az új alijja által létesített falvakban további kétezzer családot fogadjanak be. A továbbiakban Lévi Eskol elmondotta, hogy a kormány azért nem készítette meg el az egész évi országfejlesztési költségvetést, mert annak egyik fontos bevételi forrása a munkanélküli adó lesz, ennek összegét azonban még nem állapították meg. „Reméljük, — mondotta a pénzügyminiszter, — hogy egy-két héten belül dönteni fogunk ebben a kérdésben és akkor a Kneszetet rendkívüli ülésre hívhatjuk össze, amelyen betervezhetjük az egész országfejlesztési költségvetést. Ennek előkészítésénél

már számításba vették a német kártérítéseket, amelyek mintegy harmadrészt fogják kitenni az 1953-54-es országfejlesztési kiadásoknak.

HABIMAH MÜSORA:

Tel-Aviv, április 1., szerda d. e. 11-kor **KEK MADÁR** (Ifjúsági előadás)

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÜSORA:
 Előadások kezdete: 3.30, 7.15 és 9.15 órakor.
ALLENBY: Angelo
ARMON DAVID: A hét halálös bün.
CHEN: Dítte - Child of man
EDEN: Az anya.
ESZTER: Nyugatra aszonyok!
MIGDALOR: All About Eve. 3.30, 6.45, 9.15.
MUGRABI: Cyrano de Bergerac
OPHIR: Quo Vadis.
ORION: Koldus és királyfi
SBEROT: Make mine music
TAMAR: Tomorrow is too late
JAFFOR: Rio Grande
NOGA: Torreador
ZLIL: Lullaby of Broadway
ZOHAR: Tripoli

A Goldfadenról elnevezett jiddis színház bemutatja a

c. zenés legendát, 3 felvonásban, 14 képbén.
 Irtta: A. GOLDFADEN

MA, ápr. 1., Ramat Jicchak, Gal-Or, 2 előadás: este 6.45 és 9-kor. Jegyek a pénztárnál, d. u. 2-től Holnap, ápr. 2. Tibériás, Eliseva, 2 előadás: d. u. 5.45 és 9-kor.
 Ápr. 5. Jaffa, Zlil, este 8.30-kor. Jegyek: Kénaif.
 Ápr. 6. Jeruzsálem, YMCA, 2 előadás: este 7. és 9.15-kor. Jegyek: Kénaif.
 Ápr. 9., Ludd, 2 előadás: este 6.45 és 9-kor.
 Ápr. 10. Rámle, este 8.30-kor

ABÁDI ERVIN:

TEGNAP TÖRTÉNT...

II. FOLYTATÁS

Tálás főhadnagy. — Zsiga. —

Vigyázz! Jobbra nézz! A századparancsnok megállt az őrmester előtt, aki veszes vigyázz-ban jelentett. — Főhadnagy úr! Kiss Gáspár szolgálatvezető őrmester alázatosan jelentem a kettőszázötven per tizen-negy század század parancsnokkára egyúttal! Létszám tizenhét fő keretlegénység és kettőszázharminc zsidó.

A főhadnagy. Vöröshajú, szőkebajusz fiatal ember. Civilben postásbiztos. Szembefordult a századdal. Hátrátét kezekkel hintázza magát remek eszmáiban. Hol lábujjhegyre állt, hol a sarkaira ereszkedett. Nagysokára megszólalt:

Tálás Gábor főhadnagy vagyok! Ismerik ezt a nevet? Nem ismerik... hát majd megismerik! Én annak a Tálás Istvánnak vagyok a fia, akit maguk tizenkilencben megöltek! — Igen... igen... maguk... zsidók! Hát ehhez tartásuk magukat! Én vagyok a parancsnokuk! Értik? Nem hallom! Tudomásul vették? Választ!

Egyszerre felelt a század: Tudomásul vettük! — Mit akar?! — kérdezte hirtelen, szinte üvöltve, amikor észrevette, hogy valaki az egyik sorban bátoritanul felemelte kezét:

Nem hagyom, hogy elpatkoljon... ha már olyan marha volt, hogy három gyermeket csinált.

Zsigát még a pribékek is respektálják. Zsiga még bírja. Zsigának van egy szájharmónikája és szépen játsza rajta „Csak miattad vagyok a szemem a könny” című slágert... és a pribékek elérzékenyülten hallgatják.

Boros, a század gyengeelméjű tagja volt. Komikus alak, annyira, hogy mindenkinek első látásra feltűnt lehetetlen „stellungja”, hatalmas ajkai közül kiálló lapátfogai. Civilben pék volt. Hosszú előadásokat tartott a kenyér- és kiflisütésről, mennyi liszt, mennyi só kell a kiflihez, mennyi a kenyérhez.

Az egyik katonának ropantul tetszett az „előadás”. Odament hozzá és barátságosan megkérte, hogy mondja el még egyszer.

Boros ismét belekezdett a szakelődésbe. Amikor sugárzó arccal befejezte: — „... és megkapjuk a finom friss kifliket...” — azt mondta neki:

Tedd le a szerszámot és gyere velem. Boros szolgálatkészen ugrott ki a gödörből. Ez reggel volt. Későadást tartattak vele. Ott álltak körülötte a katonák és a hasukat fogták, úgy röhögtek. Egy tizedes kezében bot volt. Azzal verte Borost. Borosnak már nem voltak kiálló fogai. A földön térdelt és kézfejjével törölgötte vöröses ajkát.

Hogy sütik a kiflit Boros? — Tizedes úr... drága tizedes úr... igen... igen... elmondom még egyszer... csak ne tessék már verni... csak ne tessék verni... vegyünk annyi lisztet... jaj! Így verték agyon Borost, a gyengeelméjű péksegédet.

Néha eszébe jutott a mult is... az otthoniak. Hanna néneje, kissé kócos, szürke hajával, fáradt arcával az asztalnál ül és stoppol.

Edith most jön be a szobába, kabátja pamutpíhész. Apró kezű, a tojást és elgondolkozva mondja:

Kérlek Hanna... nem volna jó, átvásalni az ingeket és az öltönyt? Ugy érzed, hazajön nem sokára... úgy érzem...

Holnap átvásalom... — Vigyázz! Jobbra nézz! A századparancsnok megállt az őrmester előtt, aki veszes vigyázz-ban jelentett.

tak, új parancsnok... új pribékek... Hol vannak már a régi bajtársak? Hol van Török, a kéktaxis? Hol van Szegő, a cukrász? Nem váltja be már ígértét... nem lesz krémesevés rogyásig... Siklósit is agyonverték valahol 42. tele... nem használt az ellenforradalmiokmány. Kartalt lelőtte egy utásztizedes, mert nem adta oda első felszólításra bélelt keztyűjét...



Zsiga

vadas és Zsiga még megvannak. Zsiga ápolja Vadast. Vadas egy kicsit meghibbant. Furcsákat mond, motyog, csak Zsigára hallgat és folyton becsinál. Zsiga dolgozik helyette is, mert Vadas már járnai is alig tud. Zsiga nem akarja, hogy meghaljon...

Nem hagyom, hogy elpatkoljon... ha már olyan marha volt, hogy három gyermeket csinált.

Zsigát még a pribékek is respektálják. Zsiga még bírja. Zsigának van egy szájharmónikája és szépen játsza rajta „Csak miattad vagyok a szemem a könny” című slágert... és a pribékek elérzékenyülten hallgatják.

Boros, a század gyengeelméjű tagja volt. Komikus alak, annyira, hogy mindenkinek első látásra feltűnt lehetetlen „stellungja”, hatalmas ajkai közül kiálló lapátfogai. Civilben pék volt. Hosszú előadásokat tartott a kenyér- és kiflisütésről, mennyi liszt, mennyi só kell a kiflihez, mennyi a kenyérhez.

Az egyik katonának ropantul tetszett az „előadás”. Odament hozzá és barátságosan megkérte, hogy mondja el még egyszer.

Boros ismét belekezdett a szakelődésbe. Amikor sugárzó arccal befejezte: — „... és megkapjuk a finom friss kifliket...” — azt mondta neki:

Tedd le a szerszámot és gyere velem. Boros szolgálatkészen ugrott ki a gödörből. Ez reggel volt. Későadást tartattak vele. Ott álltak körülötte a katonák és a hasukat fogták, úgy röhögtek. Egy tizedes kezében bot volt. Azzal verte Borost. Borosnak már nem voltak kiálló fogai. A földön térdelt és kézfejjével törölgötte vöröses ajkát.

Hogy sütik a kiflit Boros? — Tizedes úr... drága tizedes úr... igen... igen... elmondom még egyszer... csak ne tessék már verni... csak ne tessék verni... vegyünk annyi lisztet... jaj! Így verték agyon Borost, a gyengeelméjű péksegédet.

Néha eszébe jutott a mult is... az otthoniak. Hanna néneje, kissé kócos, szürke hajával, fáradt arcával az asztalnál ül és stoppol.

Edith most jön be a szobába, kabátja pamutpíhész. Apró kezű, a tojást és elgondolkozva mondja:

Kérlek Hanna... nem volna jó, átvásalni az ingeket és az öltönyt? Ugy érzed, hazajön nem sokára... úgy érzem...

Holnap átvásalom... — Vigyázz! Jobbra nézz! A századparancsnok megállt az őrmester előtt, aki veszes vigyázz-ban jelentett.



WADY

Otós sorokban álltak. Előtte állt Fried optikus, mögötte Török, taxifórfó. A sorban még Vadas bórdiszmvés, Szegő cukrász és Zsiga álltak. Ezeket már névszerint ismerte. Zsigának nincs foglalkozása. Jasszlegény a Zsiga. Adatái bediktálásakor azt mondta, hogy szabósegéd... de már régen nem az.

Teleti-teri vagány ő, strici. Egy kicsit elkomorodva mondta:

Nagy frászt kevertem le a Lilinek... búcsúzóul... így legalább nem búsul utánam a szegény macska... szeretem, azért ruháztam őt meg még utoljára, ne sokáig sirasson. Aj! nincs még egy olyan lány, mint a Lili!

Kilométer kilométer után. Vonultak hegyen, völgyön, hőmezőkön és mocsarakon, heteken, hónapokon és éveken át. Sziklakat fejtettek és erdőket irtottak. Utakat építettek sártengerben és szakadó esőben. Kocsikat húztak jeges hófúvásban. Lészert rakodtak izzó nap-sütésben. Ehez és szmójazva raktak alnát és ástak lövészártok. Szőgesdrótot tekercseltek gépfegyvertűzben és tapkesapdákat ástak átfagyó földeken...

Ruháik elrongyolódtak, szakálluk kint, testüket ellepte a térf. Mindenki uruk volt, akik nem volt sárjajel.

A század elfogyott, újra feltöltötték, újra elhullott...

ELFOGTAK AZ ANGLIAI Hétszeres asszonygyilkost

Még nem tudni, hogy JohnChristienek nincsenek-e további áldozatai is

London (UP). — A londoni rendőrség napokig tartó hajszá után tegnap reggel elfogta John Christiet, az 55 éves tömeggyilkost, akit Anglia egész rendőrsége lázasan keresett, hogy meg holdtölte előtt kézrekerítse. Hétfőn este az angol főváros Putney-negyedében egy vendéglő alkalmazott az ezerszámra kiragasztott fényképes körözölevelek alapján felismerte az utcán Christiet és értesítette erről a rendőrséget, amely hatalmas felkészültséggel teljesen körülzárt a negyedet. Kedden reggel végül az egyik rendőr rákadt a tömeggyilkosra, aki fáradtan és éhesen kószált az utcákon. A letartóztatás hírére hatalmas tömeg gyűlt össze a rendőrségi állomás előtt, ahová Christie minden ellenállás nélkül követte a letartóztatást.

Közben a Scotland Yard gyilkossági osztályának emberei még mindig folytatják a kutatást Christie lakásán és annak kertjében, ahol ed-

BORTONBE KERULT, mert a gyermekét missziós iskolába járattja

A jeruzsálemi felsőbb bíróság előtt tegnap érdekes felelőbeest tárgyaltak, amelyet a letartóztatott Dov Friedmann nevében nyújtottak be. Friedmann 1949-ben elvált feleségétől és a kettőjük között létrejött megállapodás értelmében egyik fiúgyermeküket a férfi, a másikat pedig az asszony kapta meg. Friedmann a je-

ruzsálemi Saint Joseph francia misszionárius intézetbe adta be fiát és ekkor elvált felesége, Tova Friedmann, beperelte a jeruzsálemi rabbinikus bíróságon. A férfi azonban vonakodott megjelenni a rabbinátus előtt, azaz, hogy ez a bíróság nem illetékes a kérdésben.

A rabbinikus bíróság Friedmann távollétében ítéletet hozott, amely szerint a gyermeket ki kell venni a missziós intézetből és vissza kell adni anyjának. A férfi nem teljesítette a rabbinikus bíróság utasítását, mire elrendelték az ítélet végrehajtását és két hónapra szóló letartóztatási végzést adtak ki ellene. Friedmann mind a mai napig börtönben ül. Dr. R. Weil ügyvéd azt állította beadványában, hogy a rabbinikus bíróság nem volt illetékes dönteni a gyermek ügyében.

A felsőbb bíróság úgynevezett habeas corpus utasítást adott ki az országos börtönigazgató vezetője, valamint Tova Friedmann ellen, amely szerint a felsőbb bíróság elé kell terjeszteniük Friedmann ügyét és meg kell várni, amíg a felsőbb bíróság határozatot hoz benne.

Aprilis 15-ikén döntenek a kommunisták sorsáról a Hisztadrutban

Csütörtökön írják alá a megállapodást, amely a tanítókra is kiterjed. — Megint elakadtak a klálicionista munkásokkal való tárgyalások

Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától). A Hisztadrut ügyvezetősége tegnap elhatározta, a nagytanács 67-ik ülészakánáján április 15-re való összehívását, amelynek jóvá kell hagynia a kommunista képviselőknek a Hisztadrutban való megválasztását. Mint emlékeztet, a prágai, majd a moszkvai orvosperrel kapcsolatosan a Hisztadrut vezetőse elhatározta, hogy az izraeli kommunista párt, amelyről kiderült, hogy „az állam ellensége és a zsidó nép ragalmazója” nem képviselheti magát a Hisztadrut intézményeiben. A kommunisták és a Mápam képviselői nem nyugodtak bele a határozatba, hanem megfellebbezték a Hisztadrut nagytanácsához, amely április 15-én ül össze.

A tegnapi ülésen a Mápam képviselők azt követelték, hogy az ülészakot főleg a munkanélküliség és a hisztadruti iskolahálózat kérdésének szenteljék. Az ügyvezetőség többsége magáévát tette a Mápam indítványát a munkanélküliség kérdésében, de ami a nevelésügyeket illeti, először a „Merkáz Láchinuch” véleményét fogadják kikérni. Mint ismeretes, a Merkáz Láchinuch (a Hisztadrut nevelésügyi központ-

Megkerült ricinusolaj helyett eladott méreg

A hétfőre virrado éjjel egész Cholon lakosságát izgalomban tartotta B. Libak gyógyszerész feleségének a tévedése. Az asszony 8 óra tájban telefonált a rendőrségnek, hogy egy vevőnek, aki ricinusolajat kért, tévedésből mérget adott. Nemsokára megjelent a rendőrség az asszony férje is és remegve kérte a rendőrség segítségét, hogy a vevőt, egy idősebb nőt, értesítsék a tragikus tévedéséről.

A rendőrség este 10 óra körül általános kutatást indított a városban a vevő után, a Kol Jiszráel pedig megszakitotta adását és többiben is figyelmeztette Cholon lakosságát az esetre. A rendőrök számos önkéntes kíséretében becsengtek minden lakásba. Csak éjjel három órakor találták meg a vevőt, aki a Chajim Weizmann utcán lakik. Az asszony elmondta, hogy baromfi számára vásárolta a ricinusolajat, de még nem használta fel.

-RÁDIÓ-

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, — 7: hírek, 7.15: hanglemezek, 7.59: hírosszefoglalás, 10.30: szórakoztató zene, 11: a háziaszszony kívánságműsora, 11.40 hanglemezek, 12: a kórházak műsora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, 13.48: Eva Stiniani (mezzoszopr.) hanglemezei, 16: szórakoztató zene, 16.30: hanglemezek, 17: Ravel „Seherzade” című darabja és egyéb zene-művek, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, — 19.20: cházandalok, — 20: pészachi dalok, 20.24: Tenach-részletek (Jona 3—4.), 20.30: hírek, 21.30: a rádió zenekarának hangversenye, 22: klasszikus zene, 23: hírosszefoglalás.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Puccini „Bohémek” című operájának I. felvonása, 17.20: klasszikusok előtti zene, 19.30: jiddis adás, 20: román adás, 20.15: magyar adás, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: Uri Fliederbaum kláricinét-játéka, — 19: kívánságalműsor, — 19.35: előadás Szergej Rachmaninoffról, a zeneszerző 80-ik születésnapja alkalmából, 20: zenei tárlás verseny, 20.50: népdalok, 21.30: tánclemezek.

Nagy előkészületek a varsói gettó-lázadás tizedik évfordulójára

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Április 12-én ünnepli a világ zsidósága a varsói gettó-lázadás 10-ik évfordulóját és ebből az alkalomból a kormány a Kneszet asztalára helyezi a „Jád Vösém” törvényjavaslatot, amely — mint ismeretes — izraeli állampolgárságot fog adni a náciuralom idején mártírhalált halt hat millió zsidónak. Bár ez a nap a Kneszet pészachi szabadságának idejére esik, a kormány élni fog a házszabályok biztosította joggal és rendkívüli ülésre hívja össze a Kneszetet, hogy megszavazza a „Jád Vösém” törvényjavaslatát.

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

HAIFA Kultürelődás Igen komoly érdeklődés előzi meg a haifa HOH április 2-án csütörtök estére rendezett kultürelődását. Sikerült erre a napra Smuel Ben-Cur (Péterfi) v. budapesti ügyvivőt előadónak megválasztani, aki „Egy izraeli diplomata emlékei” címen fog részben komoly, részben humoros előadást tartani. Kérjük kultürelődásaink közönségét, hogy a rendkívüli előadásra való tekintettel biztosítsa elsősorban részvételi jogát kulturálerteink révén, (mert mindenekelőtt bérloink helyeit tartjuk fenn) — másrészt kérjük idejében megjelenni, mert a terem korlátozott befogadóképessége miatt a közönséget csak korlátozott számban engedhetjük be. Az előadás pontosan este 1/8 órakor kezdődik a Jallag utcai Bét Chaluocot nagytermében.

— Nem lehet egy ideig gyógyszer küldeni külföldre. Az ipar- és kereskedelem-ügyi minisztérium tegnap kiadott közleménye szerint egyelőre nem tud külföldre szülő gyógyszerküldemények engedélyezéséhez hozzájárulni. A minisztérium felkéri az érdekelteket, hogy újabb közlésig ne forduljanak hozzá ilyen kérésekkel.

PARNASSUS
JOSEF BULOFF
a híres amerikai színész
Közreműködnek: **FELLA FELD** és **DAVID HART**
Apr. 2., csütörtök „OHEL”, Tel-Aviv
Apr. 3., péntek „ORAH”, Haifa
Apr. 4. szombat YMCA, Jeruzsálem

Ezerötszáz pészachi látogatója volt Ben-Cvi államelnöknek

A judeai hegyekben meggyújtott fáklék jeleztek az ünnep beálltát. — Ma kezdődik a tömegszarandoklás Dávid király sírjához. — Ellátási zavarok és piaci áruzsora az ünnep előtt

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — Emelkedett hangulatban ünnepelte az ország lakossága az ötödik szabad pészachot a zsidó államban és több ezer zarándok érkezett a fővárosba, köztük közel ezer turista is. Jicchák Ben-Cvi államelnök a szederestét családja körében töltötte és tegnap délután mintegy 1500 látogató kereste fel rechaviai otthonában. A látogatók az átmeneti táborok, a falvak, a különböző néptörzsek képviselői voltak, akik elhozták az elnököknek a lakosság üdvözlését.

Ben-Gurion miniszterelnök Tibériáson töltötte a pészachot és ugyanott volt Rozen igazságügyminiszter, valamint dr. Mozes, az állami főszámvevő is.

Kék-fehér lobogó a mártírok pineője fölött

Az ünnep beálltát a Cion-hegyen levő mártírok pineőjének épületére felhúzott nemzeti zászló, valamint a judeai hegyeken meggyújtott fáklék lángjai jelezték. Ugyanakkor látni lehetett a Scopus-hegyen az ünnepi tüzet is, amit az épületben tartózkodó izraeli rendőrség gyújtott meg.

Herzog országos főrabbi szederestéjén a diplomáciai testület néhány képviselőjén kívül részt vett az országban tartózkodó Brodie angol birodalmi főrabbi is. A hadsereg tagjainak a Menora-klubban rendeztek közös szederestét, míg a turistáknak Talbien, a Turista Klubban tartottak különleges ünnepélyt.

Ma kezdődik a tömeges zarándoklás a Cion-hegyen levő Dávid király sírjához, és az első között lesz Ben-Cvi államelnök, aki a hegyre ellátogat.

Ellátási nehézségek Tel-Avivban

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — Tel-Avivban a pészach az ellátási nehézségek jegyében indult. A város nagyon sok negyedében csak az ünnep előestéjén kezdtek kiosztani a márciusi cukoradagot. A 750 gr.-os „ünnepi” burgonyaadagot a város legnagyobb részében ki sem osztották és a beígért paradicsom sem mindenütt jutott el a fogyasztóhoz.

Eltömötték

Mary özvegy anyakirálynőt

London (UP). — Mary anyakirálynőt tegnap helyozták örök nyugalomra a windsori királyi kastély Szent Péter kápolnájában férje V. György király mellett. A kápolnában az egyszerű szertartáson csak az elhunyt királynő családja és legközelebbi barátai vettek részt. Elizabeth királynő mellett ott állt az elhunyt egyetlen életben lévő öccse, a 78 éves Athlone herceg, valamint két fia, Windsor és Gloucester hercegek, továbbá Elizabeth anyakirálynő és az elhunyt többi unokája. A kormány Churchill miniszterelnök képviselte.

Jasa Heifetz az országba érkezett. Jasa Heifetz, a világhírű hegedűművész hét fón, 21 éves Robert fiával és zongorakísérőjével Izraelbe érkezett, ahol a filharmónikus zenekar nyolcadik bérleti hangversenyének szólistája lesz. Heifetz ezenkívül egy önálló hangversenyt is fog adni.

Mér Willner visszaérkezett Prágából. M. Willner kommunista képviselő, aki Prágában részt vett Gottwald cseh államelnök temetésén, hétfőn hazaérkezett. A luddi repülőterén kijelentette, hogy öt napig tartózkodott a temetés miatt Prágában, más ügyekkel azonban nem foglalkozott.

Ugyanakkor azonban az összes piacokon szabadon árusították a „fekete burgonyát” és a lakosság körében különösen az keltett feltűnést, hogy míg a Dániából importált hivatalos burgonyából a háromnegyedet is csak igérik, addig ugyanebből a burgonyából 850—900 prutáért mindenki annyit vásárolhat feketén, amennyit akar. Természetesen az ünnep előtti napon igen kedvező alkalmat nyújtottak a spekulánsoknak, így például a cukor fekete ára 2—3 nap alatt 1 font 800 prutáról 2 és negyedfontra ugrott fel.

Zsúfoltak a turistaszállodák

Ennek ellenére a városban ünnepi hangulat uralkodott. — Itengesteg ember érkezett Tel-Avivba és ugyanakkor nagyon sokan hagyták el a várost. Természetesen ez növelte az amúgy is komoly közlekedési nehézségeket. A turista szállodák, amelyek zsúfolásig teltek meg, rabbik vezetésével szeder-estéket tartottak. Általában a turistaforgalom rekordot ért el és egyedül hétfőn több, mint 500 utas érkezett a luddi repülőterre.

Három hajó a haifai kikötőben

Haifa (Az Új Kelet tudósítójától). A haifai kikötőbe az ünnep előestéjén három hajó érkezett, köztük a Negba is, amely a hazatérők és turisták százáit hozta az országra. A haifai szállodák is megteltek külföldi turistákkal és belföldi látogatókkal. A város pészachkor ünnepi felvonulóját is, amelyet a városi tanács diszüléssel ünnepelet meg.

A hadsereg szederestéje Bensőséges hangulatban ünnepelet meg a szederestét országsszerte a hadsereg összes bázisain. A vezérkar és a tábori főparancsnok rendeletére a hadsereg számos szederestét az ország rendfokozatok együtt töltötték, közlegények, altisztek és tiszték. A hadsereg

A koreai béketárgyalások

(Első old. cikk folytatása.) tábornokaihoz és hét polgári tanácsadóhoz áll.

Tokio (UP). Mark Clark tábornok, az UNO távolkeleti főparancsnoka, tegnap közölte Kim Il-Szung észak-koreai miniszterelnökkel és Pan-T-Havi kínai főparancsnokkal, hogy hajlandó azonnal megkezdni a tárgyalásokat a beteg és sebesült hadifoglyok kicseréléséről. Mark Clark levelében hangsúlyozta, hogy csak a repatriáció önkéntes volta alapján hajlandó tárgyalni.

Már ma találkoznak az összekötő tisztok

Mark Clark egyébként rendkívül óvatosan fogadta Csü En-Lai új javaslatát. A vezérkar körében kijelentették, hogy előbb megvárják a beteg és sebesült hadifoglyok kicserélésének sikeres lefolyását és majd ebből alapítják meg, mennyire ösztintek a kommunisták új javaslatai. A főparancsnokság semmiesetre sem fog hozzájárulni, hogy ismét végnélküli tárgyalásokat kezdjenek és a kommunisták ezt idő nyeresére használják fel.

A két hadsereg összekötőtisztjei valószínűleg már ma találkoznak Panmunjonban, hogy előkészítsék a hadifoglyok kicseréléséről szóló tárgyalásokat. Az UNO-főparancsnokság hajlandó a foglyok kicserélését a legrövidebb időn belül véghezvinni.

Visinszkij új utasításokkal jött Moszkvából

Moszkva (UP). A moszkvai sajtó feltűnő helyen, de

tábori lelkész-kara „teljes készségben” volt már az ünnep előtt és a szederestén a legtávolibb pontokon is gondoskodtak arról, hogy a katonák emelkedett hangulatban töltsek el a szederestét.

Bernstein miniszter hazaérkezett és nyilatkozott amerikai útjának eredményéről

Allandó buzatartalmak létesítéséről, konszolidációs kölcsönről és komoly tőkebefektetésekről tárgyalt az Egyesült Államokban

Perc Bernstein ipar- és kereskedelemügyi miniszter, aki néhány hetet az Egyesült Államokban töltött, hétfőn délelőtt hazaérkezett. A luddi repülőterén a miniszter a következőket mondta az ITIM munkatársainak:

— Megbeszélést folytattam Ezra Benson amerikai földművelésügyi miniszterrel, annak a lehetőségéről, hogy allandó buzatartalmakat gyűjtsünk össze Izraelben. Ezenkívül arról is tárgyaltunk, hogy Izrael nagyobb mennyiségű búzát kapjon a nemzetközi egyezményben megállapított kvótán felül az Egyesült Államoktól, továbbá arról is, hogy Izrael olcsón vásárolhasson az amerikai mezőgazdasági felesle-

Perzsia nem hajlandó kártérítést fizetni az Angol-Iráni Petróleumtársaságnak

Teherán (UP). Huszszain Fatemi perzsa külügyminiszter tegnap sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy Perzsia semmiféle kártérítést sem hajlandó fizetni az Angol-Iráni Petróleum vállalat államostól tulajdonáért. A külügyminiszter szerint az angol vállalat 50 éven keresztül kihasználta Perzsiát és ha megoslanának a számadást az elmúlt fél évszázadról, akkor kiderülne, hogy még a vállalat is fizetnie kell az országnak kártérítéssel. Fatemi megjegyezte, hogy az országnak kártérítést sem a hágai nemzetközi bíróság, sem pedig más bíróság sem fog úgy ítélni, hogy Perzsiá-

Kettős gyilkosság Cipporiban

A Názárettől északnyugatra fekvő Cippori kisközségben pészachkor megdöbbentő kettős gyilkosság történt. A fogyasztási szövetkezet (coorchánia) vezetőjét és felségét meggyilkolva találták lakásukban. A környék egész rendőrségét és a haifai nyomozóosztály szakértőit mozgósították a borzalmas bűncselekmény elkövetőjének felkutatására.

Belgium jeruzsálemi konzulátusának nincs diplomáciai védettsége

A jeruzsálemi törvényszék tegnap megállapította, hogy Belgium jeruzsálemi főkonzuljának és a konzulátus többi tagjának nincs diplomáciai előjoga. Ismeretes, hogy a konzulátus ellen kártérítési per van folyamatban, Mose Sabaru jeruzsálemi lakos haláloségű elgázolása miatt.

Sabaru családja 90 ezer font kártérítésért perli a konzulátust, amely a tör-

vényszék előtt azzal védekezett, hogy nem vonható felelősségre izraeli bíróság előtt, mert diplomáciai immunitást élvez. A törvényszék a kérdés nemzetközi jogi részének tisztázása végett a külügyminisztériumhoz fordult, amely válaszában megmagyarázta, hogy a belga kormány nem kért diplomáciai védettséget a jeruzsálemi konzulátus számára és így azt nem tekintik olyan külföldi kirendeltségnek, amely Izrael kormányának mellett működik. Ennek alapján a törvényszék úgy határozott, hogy a belga konzulátus Jeruzsálemben nem élvezi a diplomáciai előjogokat és perelhető a kártérítésért.

Apróhirdetések

BIZTOS MEGELHETÉST nyújtó női ipari szakma tanítására, minden helyes részére, kiképzünk oktatókat. A négyhetes intenzív tanfolyam sikeres elvégzése után az intézet egyedüli helyi-vezetőjeként kezdi meg működését. Szükséges tőke 400 font, melynek fele a megállapodás aláírásakor, a többi a tanfolyam befejeztével fizetendő. Lakással, vagy üzlethelyiséggel rendelkező, szervezőképes hölgyek ajánlatát kérjük: Tel-Aviv, POB 2535. A821

Jeruzsálemi kölcsönknyvtár az Eggeddel szemben, Javec utcában, hirdetőket és előfizetéseket is felváz az Új Kelet részére. Elutazás miatt olcsón eladó amerikai kukoricapattogatógép. Advertising Centre, Haifa, Herzl 40. A820

Tesztasimítóhengergépet villanymotorral veszek. Hoffman, Haifa, POB. 538. A822

JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvashat Jambor Eliseva kölcsönknyvtárból. T. A., Allenby 84. udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A 1

Palackolt kényelem...

A SHELL BUTAGAZ ÖSSZES FOGYASZTOINAK FIGYELMÉBE

Az ön javára újjászerveztük a SHELL BUTAGAZ ellátását

Gyűneink a következők:

HAIFA: THE NORTHERN GAS CO. LTD.
Központi iroda: AGRIPAL BLDG., 48, REHOV HANAMAL, TEL. 4358

Következő főkönyvnyitások:

NAHARIYA	AFULA
SAFAD	HADERA
TIBERIAS	NATANYA


TEL-AVIV: PETROLGAS LTD.
Központi iroda: 24, REHOV RAMBAM, TEL. 4406-7

Következő főkönyvnyitások:

HERZLIYA	HOLON
RAMATAYIM	RISHON LE ZION
PETAH TIQVA	REHOVOT
GIVATAYIM	

JERUSALEM: THE JUDEAN GAS CO. LTD.
Központi iroda: SILBERSTEIN BUILDING, REHOV YAFU, TEL. 3042, 3492

The SHELL COMPANY OF PALESTINE Ltd.



SHELL BUTAGAZ MEGKÖNNYITI ÉLETÉT